



■最美警察

刘焱：“不本分”的现场专家

在影视作品中,人们往往对那些抽丝剥茧、峰回路转的破案故事印象深刻。而现实中,也有一群这样的人,在每一件案子侦破背后,都有他们的无数汗水,以及难以想象的庞大工作量。

他们,就是刑事技术民警,每当有案子出现,他们总是第一个到场,勘查现场、鉴定痕迹,不放过任何蛛丝马迹。

1982年出生的内蒙古小伙刘焱,便是其中的佼佼者。他的工作,就是在现场与凶手展开一场场无声的较量。现实中,没有那些多离奇的悬案,却因为真实,显得更加触目惊心。他说,他所有的努力,都只为了将案犯绳之以法。

通讯员 苏文清 俞敏



人物名片:

刘焱, 1982年生, 2005年警校毕业, 加入宁波公安队伍, 现为市公安局刑侦支队民警, 从事重大案现场勘查、串并案、检验鉴定等工作。从警以来, 荣获“宁波市破案能手”、“刑侦支队十佳民警”等多项荣誉。

◀刘焱在勘查现场。

通讯员 岑步星 摄

2005年,刘焱警校毕业,加入宁波公安队伍,痕迹专业的他,却意外成为一名巡特警队员。他二话不说,训练、巡逻、案件处置样样争先,心里却依然记挂着热爱的老专业。

两年后,刘焱被调到市局刑侦支队,从事痕迹勘查、检验鉴定等工作,“巡特警的经历,对我帮助很大。通过处置案件,让我对自己专业有了更新更全面的认识。”他说。

但欣喜过后,却要面对现实的困难。一开始在案发现场,刘焱并没有找到感觉,“实际工作跟课本里教的大不一样,原先的知识储备根本不够用。”

唯一的诀窍,就是跟着师傅多去现场,一有案子就去,多看多听多学。刘焱笑着说,“那几年,不是在案发现场,就是在去案发现场的路上。”

童烈是市公安局刑事科学研究所痕迹室主任、浙江省刑侦行家,也是刘焱的师傅。在他眼里,刘焱是一个“并不本分”的刑事

技术员。

一次,童烈带着刘焱来到一处案发现场,角落里的一堆报纸碎片引起了他们的注意。按往常步骤,要先将报纸收起来,通过拼接,确定出版日期。没等童烈将碎片集齐,刘焱已经通过手机搜索碎片上的词句,找到了那份报纸:8月13日这期。

“对一个刑事技术员而言,‘不本分’恰是一种非常优秀的特质。”童烈笑着说,“它代表着思路广、脑子活,会主动出击,对案件有一套自己的想法,刘焱就是这样。”

2010年10月20日傍晚,江北区某彩票店发生一起凶杀案,该店老板娘何某被人刺死在店里。在现场勘查中,店内柜台上的几张连号彩票一下就抓住了刘焱的眼睛,“这几张彩票会不会跟凶手有关?”

随后,他立即将当日销售的彩票和账目进行了核对,确定该彩票是最后一名顾客的,而他很有可能就是凶手?!

很快,通过扫描彩票上的指纹,警方立

即锁定犯罪嫌疑人程某,并在长途汽车站将他抓获。经审讯,程某对犯罪事实供认不讳,“没想到,你们这么快就能找到了我。”

在市公安局刑事科学研究所痕迹检验高级工程师龚建江眼中,这个外表敦实的80后小伙,还有一股常人难以想象的韧劲和毅力,“不将勘查工作告一段落,给侦查部门提供明确意见,他决不休。”

龚建江告诉记者,刘焱有一个非常有趣的特点,“一到案发现场,就浑身冒汗。”

“出汗是因为脑袋里不停地在想。”刘焱说,在现场,他要尽量把自己想象成案犯,分析他们的作案动机和作案方法,“夏天穿着防护服,里面又闷又热,衣服湿了又湿,光手机就弄坏了好几个。”

刘焱点开电脑网页,弹出一个名为“刑事技术数据智能分析系统”的页面。“这个系统整合了基础数据,将物证和人证关联起来,对基础派出所快速破案非常有用。”而他就是这个系统的开发者之一。

除了现场勘查,刘焱的主要工作还要检验鉴定和串并案。他说,干这份工作,需要耐得住寂寞。有时,甚至需要牺牲自己的业余时间。

2013年大年三十,难得将父母从内蒙古老家接到宁波,一家人准备好过好个年。却突然接到单位电话,慈溪有案子!刘焱二话不说,赶往现场,在那里待了五天五夜。

“既然选择了这份职业,我早做好了心理准备。”刘焱说,“只要能能为受害者讨回公道,不让一个罪犯漏网,再辛苦也值。”

每一次勘查现场,每一次检验鉴定,都是对智慧的考验。为不断提高自己的业务水平,工作以来,刘焱一直保持着写个人总结的习惯。

“每个案子结束后,案犯的笔录一定要借来看一下,看看跟当时分析的有哪些出入,做好总结,这样才能让自己不断提高。”刘焱笑着说,“这个法子,还是跟支队的名侦探们学的呢!”

蹲守6天抓获飞车劫匪

——江北警方破获一起系列性抢夺案

夜间骑电动车寻找路边独行的女子,发现目标从后方将女子扑倒抢夺财物。昨天,江北公安机关发布消息,破获了一起系列性抢夺案。民警通过连续六天的守候伏击,将犯罪嫌疑人当场抓获。

独行女子回家路上被抢夺

9月22日晚上8点左右,天下着大雨,20多岁的胡女士独自撑着雨伞步行回家。胡女士步入了外滩花园小区门口小路时,突然从背后蹿出了一名男子将她扑倒,胡女士手上的手机和挎包被男子抢走。胡女士反应过来后从地上爬起来,去追赶男子,但是男子已跑到了五六米远处的一辆电动车旁,他跳上电动车骑车逃跑了。

摔倒在地上时,胡女士的额头碰了皮。她回到家中,在老公的陪同下到江北中马派出所报了警。

胡女士的包里有1000元现金,被抢走的手机是苹果4,总价值2000多元。

事发地点并不很偏僻,时间也不算太晚,抢劫者的嚣张引起了警方的重视。江北警方迅速查看了路口监控后发现,事发前几分钟,犯罪嫌疑人穿着雨披骑着电动车出现,在看到独行的胡女士后,他将电动车停在路边,脱了雨披向胡女士冲了过去……

民警守候6天发现目标

就在警方全力追寻嫌犯时,9月29日晚上10点、10点40分,在不到一个小时内,江北的正大路和大庆路,又接连发生两起针对单身女性的抢夺案。虽然两位女性受害者被抢的挎包和财物价值不大,但着实受了惊吓。

办案民警回放监控,作案手法与抢劫胡女士的如出一辙,嫌疑人的体貌特征相似,骑的电动车也相似,警方断定三起案件为同一人所为。三名受害人中,两人受了轻微伤;犯罪嫌疑人一个晚上抢劫了两次!犯罪嫌疑人的野蛮与嚣张让警方顿生紧迫感,如果不尽快抓获他也许会有更严重的后果。

通过对大量监控资料的梳理,警方初步掌握了犯罪嫌疑人经常出没的地点后,派人在甬江街道的河东菜场和孔浦石材城附近进行固定守候,并增加了流动巡逻人员在其可能出现的地方流动巡查。

10月5日晚上11点多,在河东菜场附近守候了6天的民警发现了嫌疑人。一名体格健壮的男子骑着电动车从守候民警的汽车边飞驰而过,“这么晚了还有人骑电动车出去干什么?”带着困惑,守候的民警小陈迅速看了一眼从身边经过的男子,小陈感觉这名男子可能是犯罪嫌疑人。

守候人员马上驱车追骑电动车的男子,在经过男子身边时,小陈确认该男子的体貌

和车辆符合犯罪嫌疑人的特征,于是决定对其进行抓捕。

弃车跳水逃离仍被抓

抓捕点在环城北路与梅堰路交叉的一座桥上,骑电动车的男子意识到了危险,他迅速跳下电动车向前狂奔,在前方无路的情况下他跳进了桥边的河里。民警用手电筒照住了在河中企图游泳逃离的男子,男子又躲到桥洞下。

随后,更多的支援民警赶到了现场。迫于压力,最后男子自己从桥洞下出来,束手就擒。

民警小陈说,该男子体格魁梧手臂很粗,手铐铐一般人的手腕都会有一点盈余空间,但是这名男子的手腕塞满了手铐所有的空间。

犯罪嫌疑人,李某,文盲,1991年生,四川人,身高1.75米,体重约90公斤。他随打工的父母在宁波生活了五六年,平时偶尔在工地上打点零工,有盗窃的前科。

李某事后交待,因为缺钱花,他就瞄上了夜间独行的女子。“我只抢独行的女人。”李某说,“把她扑倒后,趁她蒙了的时候抢点东西。”

警方提醒女性市民,在夜间行走时尽量往人多的地方走,最好结伴而行。

记者 陈爱红 通讯员 杨熙瑾 林俊

上接16版

辨认传销犯罪认准三个原则

传销的实质就是诈骗,是极少数人敛财的工具,但往往等到参与者醒悟时,已经悔之晚矣。为了让群众明辨是非,最大限度远离传销活动,我市公安机关在重拳打击传销犯罪活动同时,还深入推进无传销创建活动,进一步加强源头治理和事前防控的重要举措,同时加强对传销犯罪活动的宣传力度。

“归根结底,传销犯罪活动是抓住了一些人想快速致富,不劳而获的贪婪心理。”陆朝晖说,传销活动中销售的“商品”,往往极大地偏离它的真实价值,纯粹是一场骗局里的“道具”,其实辨别传销并不难,只要认准3个原则:一是看是否需要交入会费,二是看是否需要发展下线,并按人头收取回扣,三是看是否灌输一种不劳而获、短期便可以赚大钱的理念,定期获得返利回报。”

记者了解到,我市公安机关坚持打防并重,不让传销活动有生存土壤,积极走进学校、企业、市场,充分利用各类媒体和网络媒介,采取曝光典型案例、现身说法等方式,普及相关法律法规知识,揭露传销的骗人伎俩和害人本质,帮助群众提高对传销的识别力和免疫力,使群众自觉抵制传销、远离传销,今年以来,共开展各类防范传销宣传活动17次,发放资料6000余份,并已经成功创建了一批无传销县(市、区)和社区(村)。

孙波 陈志达 房盈